
Három literre eme lik fel Szegeden 
a petróleum fej adagot 

A havi peiv6letumfogy>as%iás § 9 . 0 0 0 l i t e r 

(A Délmagyarország munkatársától) Seggeden 
8. petróleum fejadag 2 liter, holott ez a mennyi-
ség egyáltalán nem elegendő egy-egy háztartás 
szükségletének fedezésére. Szeptember hónapjára 
még húrom liter volt a fejadag, azonban csökken-
tettek a város szükségletét és ennek következte, 
ben le kellelt szállítani a fejadagot is báromról 
kettőre. Most Szeged részére egy-egy hónapra 
19.500 liter petróleumot utalnak ki, hololt Icg-
alabb százezer liter petróleumra volna szükség. 
A téli hónapok alatt különösen nagyobb a petró-
leumfogyasztás, hiszen rövidebbek a nappalok 6s 
a tanyákon már 4 órakor meg kelt gyújtani a 
lámpákat. A tanyai érdekelt lakosság részéről 
azt a kívánságot terjesztették ismételten elő a 
város hatóságánál, hogy interveniáljon a peíró-

leumfejadag felemelése érdekében, A polgármes-
ter utasítására most a Közélelmezési Hivatal fel-
terjesztést intézett az Asványipari Bizottsághoz 
és kérte, hogy a szegediek fejadagját, legatább a 
téli hónapokra kettőről bárom literro emeljék fel. 
F.z azt jelentené, hogy Szeged szániára az eddigi 
49.500 liter helyett 75.000 liter petróleumot utal-
nának ki és igy legalább is részben ki lehelne elé-
gíteni az igényeket. A tanyákról' egymásután ér-
keznek jelentések, hogy a kevés a petróleum és a 
tanyai lakosság nem képes hozzájutni még a ki-
utalt mennyiséghez sem. Komoly remény van rá, 
hogy felemelik Szeged petróleummennyiséget ís 
a lakosság már decemberre valószínűleg az ed-
digi két liter helyett három liter petróleumot kap-
hat 

Az uj idegklinika felépítéséért küzd 
dr. Kulcsár Ferenc, az egyetem most kinevezett 

ideggyógyász professzora 
Beszélgetés az eluiegyógyászati tanszék aktuális kérdéseiről 

(A D álmagyar ország munkatársától) Fehcr; 

köpenyben, elgoudolkozó arccal és elmélyülő 

tekintettel ueves magyar tudós ül előttem: dr. 

Kulcsár Ferenc, a Horthy Miklós-tudomány-

cgyelcm ideg- és elmegyógyászati tanszékének 

fiatal professzora. K i t űnő hírek előzték meg 

Kulcsár Ferenci professzor Szegedre érkezését: 

Benedek Lászlónak, a vi lághírű magyaar ideg-

gyógyásznak hosszú éveken keresztül legben-

sőbb muukatársa volt s mbga is kiváló isme-

rője az idegrendszer megbetegedéseinek és a 

humoralpathológia körébe vágó tudományos 

kutatásoknak. 

Első pil lanatra is szerény, halkszavú, rend-

kívül rokonszenves ember a szegedi egyetem 

ú j ideggyógyász professzora- Nem szívesen be-

szél személyi vonatkozású dolgokról, de annál 

készségesebb, ha közérdekű kérdésekről yan 

sző, mint például az évek óla napirenden lévő 

s mégis annyira elhanyagolt ideggyógyászati 

klinika ügyéről. Ez a legstílusosabb kérdés, 

amellyel az idegyógyászat ríj professzorához 

fordulhatunk. A beszélgetés elején ugyanis 

még mindig az a lehangoltság uralkodik raj-

tunk, ami elfogott, amikor a Kálvária-téri in-

tézet kapu járt beléptünk. Az épület a lehelő 

legsürgősebben tatarozásra szőrül s a berende-

zés, folyosók, termek és melléképületek a kor-

•zerütlcueég és elmaradottság benyomását te-

szik a látogatóra. 

A szegény rokon . . , 
ügy jövök ide mindig, ha valamelyik másik 

klinikáról érkezem, mintha egy gazdag, fővárosi 
•agynéni meglátogatása után keresnem fel a sze-
gény, falusi rokont — mondja a professzor hal-
vány mosollyal, mikor a klinika épületére tere-
lődik a szó, aztán ismét határozottá válik, ér-
dekes profilja és elkomolyodva folytatja: 
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— Az ideg-elmekórUni klinika fejlesztése irá-
nyában kiinduló pont az uj klinika felépítése. A 
jelenlegi epületek esak a legszükségesebb tataro-
zást érdemlik meg. 

— Az uj klinika ügyéről csak akkor tudok ér-
demlegesen nyilatkozni, ba felterjesztéseim elin-
tézést nyernek. 

A professzor ezután elmondotta, hogy S z i l y 
államtitkárnak, úgyszintén dr.- Hómat- Bálint 
közoktatásügyi miniszternek felterjesztést nyúj-
tott át az idegklinika sürgős felépítése ügyében, 

— Tanszéki elődömtőt: Miskolezv professzor 
úrtól értesültem arról, bogy az nj klinika számá-
ra a nőgyógyászati klinika közeiében a szükséges 
telket uiár kisajátították. A terv rajzok is elkészül-
tek és összesen több, mint egymillió pengőt vet-
tek fel az elmúlt évek folyamán a kultusztárca 
költségvetésébe erre a célra. 

Egymillió pengő . . . Ezzel az összeggel ntar 
hozzá lehetett volna kezdeni az. elmeklimka fel-
építéséhez, amely olyan égetően fontos és orszá-
gos szempontból is lényeges problémája már évek 
óta a szegedi egyetemnek. Hogy miért nem kezd-
tek még hozzá az építkezéshez, azt Kulcsár Fe-
renc professzor seni tudja megmagyarázni, mint 
ahogy távozása elölt Miskolezv professzor sem 
tudott felvilágosítást adni erről, csupán emiatt 
az oly rég vajúdó kérdés miatt távozott Szegedről 
keserűséggel a szivében . . , 

Elszállítják Szegedről az idegkórtan! 
klinika felszerelésének egy részét 

Tantermen haladunk -keresztül, becsomagolt lá-
dák között. Megkérdezzük Kulcsár professzort: 

— Elszállítják az intézet berendezéséi? 

_ A leltári tárgyak közül még nctn szállítottak 
el Kolozsvárra srmmit -r- válaszol. — A tudomá-
nyos folyóiratok és könyvek egy részét, valamint 
:i/ ugyagszüvettani laboratórium tudományos fel-
szereléseinek nagyrészét elszállításra kés/cn ta-
láltam, amikor Szegedre érkeztem. A miniszter ur 
ínég nem döntött abban a kérdésben, hogy a Mis-
kolezv professzor ur által kérelmezett tudományos 
felszerelési tárgyak közül melyek elszállításához 
iarul hozzá. Nagyon természetei, .hogy ezek leg-
nagyobb részére itt is szükség van. Nyugodtan vá-
rom a döntést, mert meggyőződésem az. bogy ha 
ezeket a tárgyakat cl is szállítják Kolozsvárra, 
akkor részint ezeknek pótlására, másrészt uj, kor-
szerű műszerek és készülékek beszerzésére a szük-
séges fedezetet "ngedéh ezi r minisztérium. El-
tökélt szándékom, hogy a tudományos munka 
biztosítására és az orvosképzés, ncmkü'öjiben a 
betegek gógykczelése szempontjából nélkülözhe-
tetlen műszerek, készülékek beszerzését szorgal-
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mázni fogom, különösen akkor, ha az uj klinika 
felépítésére egy éven belül neui kerülhet sor. 

Miskolczy professzorra terelődik a beszélge-
tés. Dr. Kulcsár l-crcac igy nyilatkozik tanszék-
ben elődjéről, aki Szeged orvosi és társadalmi 
köreiben páratlan elismerésnek és népszerűségnek 
örvendett: 
, .— Miskolezv professzor ur a Schaffcr-iskola 

legkiválóbb reprezentánsa. Szövettani kutatásai 
külföldön is igen ismertek ca különös érdemének 
tartom, hogy a morphologiaj irány mellett a biulo-
giai kutatás számára ís lehetőséget biztosított a 
laboratóriumokban. A tudományos kutatás céljai-
ra különféle alapokból és intézményektől tekinté-
lyes anyagi támogatást eszközölt ki iulézele sza-
mára. A népszerűséget ö nem kereste, mégis min-
denütt a legnagyobb elismerés Cs rokonszenv 
hangján ny ilatkoznak róla. Minden bizonnyal nagy 
tudása cs vonzó egyénisége szerelte meg számára 
a népszerűséget, örökségül a perifériám levő re; i 
klinikai épületek, az újra vonatkozóan nagyszaba-
su tervek és lehetséges tanítványainak nagy része 
— közülük csak a legjelesebbeket: C s a j á g h y 
Márta és l l u s z á g b tanársegédeket.említsem — 
maradtak számomra. 

Benedek munkatársa és tanítványa 

Végül saját munkásságáról, tanuliuáuyairól 

és" működésének főbb irányairól nyilatkozott 

Kulcsár professzor, miután mosolyogva meg-

jegyezte, hogy ez az első eset, amikor önmagá-

ról interjút ad . . . 

— Benedek professzor tanítványa vagyuk, 

18 éven át az ö nagyszerű vezetése alatt álló 

debreceni, majd budapesti ideg-ctmeilinikán 

működtem. Közben féleszlendöt löt főttem <* 

Nobel-díjas W agncr—Jaurcgg ideg klinikáján, 

131'tí-bao, mint a Collegium Huugar icum ösz* 

töndíjaa tagja. Munkásságom részbeu humo-

rai patbológiai -vonatkozású, részben az ideg* 

rendszeri sypliilis különböző lázkollő eljárásai-

val kapcsolatos, részben a korszerű fizikális 

vizsgáló eljárások meghonosítására irányú!, 

amelyek az ideggyógyászatban ma már nélkü-

lözhetetlenek s a klinikai tüuettanboz is újabb" 

adatokat szolgáltattak. Tanulmányaim nagy-

része Benedek professzió- úrral és néhai 'Thur* 

zú Jenő professzorral együtt készült. 

Benedek Lászlóról, a vi lághírű magyar tu-

dósról az őszinte szeretet és csodálat hang ján 

nyilatkozik Knldsár Ferenc: 

— Nemcsak a jelenleg élő, de. beleértve ai 

elhunyt ideg elme gyógyászokat is, hazánkban, 

a legkiválóbb! Az i d eg-el megy úgy ászai min-

den ágábaa kimagasló munkásságért fejti 

ki, amelynek bizonysága többek közötti 

az az elismerés, amely az 1331 es berni 

nemzetközi ideggyógyászati kougresszhson és 

az 1935. évi londoni kongresszuson előadásait 

kísérte. Nem túlzok, ha azt mondom, hogy: 

rannkásságát a külföldi szakkörök talán job-

ban ismerik, mint a hazai gyakorlóorvosok. 

Kimagasló szellemi képessége, rendkívül i 

muukabirással és szorgalommal párosult s ez 

az alapja nagyszámú és értékes tudományos 

munkájának. Benedek professzor a modern tu-

dós típusát képviseli, kifogástalan úr, gaval-

lér s nem él elvonatkoztatva a világtól . . • 

Kulcsár Ferenc dr. Thurzó professzor mel-

lett is 12 esztendőn át dolgozott. Thurzó Jenő-

ről tartotta egyébként az első előadást Sz»-

geden, két esztendővel ezelőtt, az agy-, elme-

orvosok egyesületének itteni gyűlésén. A sze-

gedi egyetem fiatal — bár munkásságra má r 

nem az — ideggyógyász professzora tulajdon-

ké-ppen a mi vidékünkre való: a Bátslcába. 

Újvidékről jött el poutosan 20 esztendővel ez-

előtt s Szeged volt az első szabad, magyar föld*. 

Ma utoljára! KÚTI KAROLY vígjátéka. 
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